

回访遂宁「中国好邻居」： 善意不止一间房，情有了新模样

看见正能量 定格世间美好 汇聚凡人微光

一年前的春节假期，遂宁射洪市官升镇青果村，乡亲们众筹资金、冒雨修房，为身患重病的乡邻韩兴海妻子圆“回家梦”，故事刷屏全网，被亿万网友称为“中国好邻居”。

新春佳节来临之际，华西都市报、封面新闻记者再次踏上川中丘陵的乡间小路，走进韩兴海家。他家房前的椿芽树已有了新绿。

采访中，一个令人心疼的消息传来，韩兴海的妻子毛有琼已于2025年9月离世。不过，在这间凝聚着邻里善意的新房里，毛有琼安详地度过了最后时光。

再访青果村： 她在最暖的家里 走完最后一程

年味漫过川中丘陵。记者沿着村路再次走进射洪市官升镇青果村，刚从广东珠海回川的韩兴海正在贴春联，正屋门楣上挂着的艾草已经枯黄。

“这是去年端午（节），我们在村头摘的，她说端午挂艾祈福康。”韩兴海话语平静，带着些许落寞。他的妻子毛有琼已在2025年9月安详地离世。

韩兴海站在卧室旁，声音轻得像怕惊扰什么，“这间卧室，是她待得最多的地方。”

2024年4月，在外务工的毛有琼被确诊宫颈癌晚期。漂泊多年，夫妻俩最大的心愿就是回到老家。可老屋早已破败不堪，屋顶漏雨、墙体斑驳，连落脚之处都没有。没想到，老家的邻居们悄悄为他们撑起了“一片天”。

漏雨的屋顶被重新加盖，斑驳的墙面抹上新水泥，破旧的房门换成新的，卧室里摆上新床、新柜子，厨房里连热水器都安装妥当。这间他原本想翻修却一直没来得及的老宅，经邻居们的手，变成温暖的新家，也成为毛有琼生命最后时光里



▲ 2026年2月5日拍摄的韩兴海家的房屋。 滕雨轩 摄

▶ 韩兴海正在贴春联。 谢杰 摄

安稳的港湾。

“新房修好时，她还在医院。去年2月底才住进来，后面半年，几乎是一半时间在医院，一半在这个房子里。”韩兴海说，妻子在世时，最喜欢的就是天气好时，坐在轮椅上看新房、看村子。

妻子去世后，韩兴海也曾感觉孤单，但家人陪伴、邻里牵挂，让他渐渐走出悲伤。他说：“今年第一次一个人过年，后来叫了女儿、兄弟回来，还有老妈在，一家人还是要团团圆圆。”

去年春节： 3万余元 6天时间 全村人帮他翻新家

回望去年春节，青果村内盖房的那一幕，仍让人感觉暖意融融。

“借此平台告诉大家一件事情：韩兴海老婆生病花光积蓄，家里房屋无法居住，需要搭建，望家人们伸出温暖援助之手帮助其及家人渡过眼前的难关……”

2025年1月28日，除夕下午，在“五村二组大家庭”的微信群里，邻居发了一条求助信息，帮韩兴海和毛有琼修房子，有钱出钱、有力出力。

“简直是一呼百应。”青果村党总支副书记陈林介绍，修房的钱是数十名村民帮忙凑的，多的一两千元，少的一两百元，还有小孩把压岁钱也掏了出来，众筹了3万多元。开工时，男女老少齐上阵，从正月初一干到初六，砖匠、泥水工、电焊工、打杂小工都是村里人。

“最难忘的是初二下雨天，村里七十几岁的老人、放假回来的后生，都冒雨前来。所有忙前忙后，一顿饭都没在韩家吃。”陈林介绍，发起这次众筹的是村民唐春林，“他是做装修的，在现场协调分工，安排需要买什么，谁去买，需要干什么，谁去干，他自己也跑上跑下，有什么干什么。”

短短六天时间，一间漏雨、破旧的危房，变成了能遮风挡雨、有灯有床、有烟火气的新家。“最后还剩1万多元没用完，就统一交给韩兴海，那个时候毛有琼治病，需要钱。”陈林说。

“大家瞒着我们做这件事，我们第一反应是怕麻烦大家，



然后就只剩感激了。”韩兴海说，他和妻子回到射洪，已经是正月初一晚上。得知村民已动工开始帮他翻修家中老房，韩兴海赶紧叫两个儿子也回去帮忙，他一个人在医院陪护。

正月初五，韩兴海赶在房屋翻修完工前回到村里，站在院坝里，向曾经熟悉、多年来少有见面的乡邻们表达感谢。“她（妻子）在世时，也反复念叨要我和孩子们感谢乡亲们。”

新春回响： 善意不止一间房 温暖已成一片光

这份向上向善的力量，传递开来。当地特意创排节目，将青果村的邻里善举搬上舞台，让这份温暖被更多人看见、铭记、传承。

又是一年新春，青果村的善意没有随故事刷屏而落幕，反而在生根发芽、蔓延，有了更多新模样。

“我脚受伤回老家休养，也是靠大家照顾。”村民韩兴菊告诉记者，她因脚伤在家休养近两年，深深体会过无助的滋味，也更懂邻里互助的珍贵。

“我们小时候，50多年前，村里就是这样的，谁家有点什么事，不用招呼，大家知道了就会搭把手。我当细娃儿（小孩）时，家里长辈就喊我们每天送饭给隔壁生病独居的老婆婆。”韩兴菊说，到现在，村里有几位老人无人照料，也是乡亲们端茶送饭。

这份温暖，不止一家。在这里，独居老人、困境儿童，都能得到精准帮扶。

马年春节的脚步越来越近，2月9日，青果村的联欢会热闹开场。小朋友们画笔下的“我的家乡”，色彩斑斓；老人们围坐一堂，眉眼带笑。这份火遍全网的邻里善意，随着马年新春的临近，岁岁相传，滚烫绵长。

华西都市报-封面新闻记者 谢杰 刘虎 实习生 陈薪宇

新春走基层

火车南站地铁站，是成都地铁1、7、18号线换乘大站，连接火车南站、成都天府国际机场。一到春节，返乡、探亲、出游的客流交织，更是一片繁忙景象。

站台上、车厢里、站厅中，最让人安心的，就是那一抹不停闪烁的肩灯。记者走进火车南站地铁站，看看成都轨道公安的民辅警，是怎样默默守护大家出行的。

10分钟为近20人指路 成都轨道公交民警守护旅客回家路

春运地铁站有多忙？ 10分钟给近20人指路

随着春节脚步越来越近，地铁站里挂满中国结、窗花，年味十足。来来往往的旅客，背着大包小包，朝着各自家的方向赶。

48岁的许磊，是成都市公安局轨道公交支队地铁勤务一大队一中队民警。巡逻、帮忙、调解小事，就是他每天的工作日常。

春运以来，火车南站地铁站日均进站5万人次、出站4.5万人次、换乘15万人次。火车南站主要通行区域集中在地铁D口、L口附近，加上紧邻商圈，各种客流交织，压力真不小。2025年，许磊所在的火车南站警务室，共接到警情300余件。

“我们这儿工作，越是放假越忙。”站在地铁站厅人潮里，不到10分钟，就有近20位旅客接二连三地向许磊问路。

等高峰稍微缓一缓，许磊才赶紧掏出保温杯，喝了两口热水。“巡逻快的话45分钟一圈，慢了得一个多小时。”一个班下来，两三万步对他来说都是常态。

今年春运，中队在人流密集处增设了执勤点位，提高见警率。为提升巡逻效率，中队还配了平衡车，加上武警、地铁安保一起巡逻，脚步更密了，大家出行也更安心。

多提醒一句 少一分被骗的风险

许磊在日常工作中善于摸索总结，和同事总结出了“五个可疑”的口诀：可疑人、可疑物、可疑事、可疑声、可疑味，一点小隐患都不放过。

之前他和同事在巡逻中发现，地铁内扶梯有点卡顿、



许磊为旅客指路。

还伴随异响，他当场按下暂停键，及时反馈地铁公司处理，有效避免了一场安全事故的发生。闻到怪味、看到没人管的包、长时间徘徊的人，他们都会上前仔细看看。

人少、事多，是常态。许磊所在警务区，就他1名民警，加9名辅警。他在这儿干久了，“什么时候人最多、哪里最需要人，心里门儿清。”

平时找他帮忙的人特别多：问路、丢东西、闹矛盾……有位外地游客把装着证件、价值两万多元的挎包忘在了地铁18号线，报警求助。

地铁不像飞机实名制，找起来特别难。许磊凭借对地铁监控区域的熟悉，联动铁路机场的寻人找物机制，最后把包完璧归赵。游客送来锦旗，他只淡淡一句：“把事情做好就行。”

许磊曾是军医。2023年，一名一岁多的小朋友在地铁站厅突然抽搐、惊厥。接到求助后，他立刻冲上去急救，紧接着开车送医，全过程只用了五六分钟，为孩子救治争取了宝贵的时间，小朋友最后平安无事。

结合春运特点，他们还会提醒大家反诈：票务改签、冒充客服的骗局，多提醒一句，大家就少一分被骗的风险。

许磊说：“地铁站点人流高度集中，我们处置任何案事件都容不得半点迟缓与失误，因此平日里对车站的联勤联动水平和应急处置能力要求格外严苛。”

许磊老家在河南，入警8年来，春节假期从未回过老家，对此他早已习以为常。这个春节，他依然守在这里。“大家平安回家就好。”他说。

华西都市报-封面新闻记者 钟晓璐 实习生 董芯羽 摄影报道